

нахъ — священникъ, и простой монахъ, превышаетъ священника, живущаго въ мѣрѣ, не по священству, какъ мы сказали, но по жизни. Однакожь священникъ, по силѣ священства, благословляетъ и освящаетъ монаха, хотя тотъ по жизни его и выше. Потому-то и Антоній смирялся и преклонялъ голову не только предъ епископами, но и предъ каждымъ клирикомъ. Итакъ пусть каждый священникъ, какъ имѣющій великій санъ, живетъ свято и особенно пусть ревнуетъ по жизни монашеской, или желаетъ со временемъ сдѣлаться и монахомъ.

*Вопр. Какіе грѣхи смертные?*

Нѣкоторые говорятъ, что смертныхъ грѣховъ восемь, какъ и восемь страстей, и относятся къ нимъ большею частію слѣдующіе: отреченіе отъ Бога, убійство, блудъ и грѣхи, соединенные съ нимъ, сребролюбіе и грѣхи, соединенные съ нимъ, клятвопреступленіе, ложь, надменіе и самомнѣніе. Впрочемъ, ни одинъ изъ этихъ грѣховъ не приноситъ смерти искренно раскаявающимся, по челоуколюбію Божию, развѣ только послѣ того или другаго изъ нихъ челоукъ умертвитъ себя самаго, предастся отчаянію, по надменію и самомнѣнію сойдетъ съ ума и станетъ богохульствовать.

*Вопр. Одно ли и тоже патріархъ, митрополитъ и епископъ? Какое между ними различіе и чѣмъ одинъ превосходитъ другаго?*

**Относительно благодати и дѣйствительно-**

сти архіерейства нѣтъ никакого различія между патріархомъ, митрополитомъ и епископомъ: потому что каждый совершаетъ и можетъ совершать одно и то же. Относительно же порядка престола, власти, подчиненности и предѣловъ попеченія о подчиненныхъ, патріархъ есть отецъ и глава всѣхъ, вмѣстѣ съ священнымъ соборомъ рукополагающій и имѣющій право судить митрополитовъ и архіепископовъ, и обязанный заботиться о всѣхъ, находящихся подъ нимъ. И митрополитъ, въ свою очередь, есть отецъ и глава своихъ епископовъ и клириковъ, рукополагающій ихъ, правитель и распорядитель въ каждой своей епархіи, обязанный ее благоустроить. А епископъ есть отецъ и глава клириковъ и мірянъ, находящихся подъ его надзоромъ. Опять: епископъ, въ соотвѣтствіе съ послушаніемъ въ высшихъ небесныхъ чинахъ, подчиняется своему архіепископу и повинуется ему, и бываетъ имъ судимъ, какъ клирики и міряне—отъ епископа; митрополитъ—отъ патріарха и собора, но не отъ своихъ епископовъ, а патріархъ—отъ великаго собора. И подлинно, это соотвѣтствуетъ божественному благоустройству и небесному чинораспредѣленію: потому что каждый получаетъ свое мѣсто отъ тѣхъ, которыми рукополагается. Только дѣла вѣры, какъ общія всѣмъ вѣрующимъ, обсуживаются всѣми патріархами, архіепископами и епископами съ обща, опредѣляются на основаніи божественныхъ Писаній и надлежащимъ образомъ утверждаются. Итакъ каждый да пре-

бываетъ въ собственномъ чинѣ, чтобы остаться въ немъ и въ вѣкъ будущемъ,—какъ свидѣтельствуется божественный Павелъ.

*Вопр. Нѣкоторые архіереи даютъ право принимать исповѣдь монахамъ, которые и безъ священства благословляютъ и разрѣшаютъ безразлично. Хорошо ли это?*

Слыхалъ и я, что нѣкоторыми архіереями дается монахамъ право принимать исповѣдь. Но я и прежде высказывалъ, и теперь выскажу мнѣніе свое,—оно, надѣюсь, мнѣніе и Отцевъ,—что это — дѣло священства и должно быть совершаемо архіереями, или священниками, но ни подъ какимъ видомъ людьми простыми. Если уже нужда какая нибудь, за отсутствіемъ священника, заставитъ съ архіерейскаго дозволенія совершать это дѣло и монаха, благоговѣйнаго и знающаго Божіи законы, разумѣю, священныя каноны: то пусть совершитъ, только чтобы принялъ одну исповѣдь и передалъ ее епископу, или подалъ требующему какой либо душеполезный совѣтъ, но не прощалъ и не разрѣшалъ. Иначе безъ священства онъ могъ бы и священнодѣйствовать, и крестить, и благословлять, совершать и прочее, а это чуждо Церкви.

*Вопр. Каковъ различіе между епископомъ и священникомъ? И почему священникъ не рукополагаетъ, хотя и совершаетъ литургію и крещеніе?*

**Различны дарованія Духа, и одному дается**